I'pappixkn IIaAwvdpounon
Ac Bswproouvue 10 mpoBAnua vroAoyiopou g uung uiag
ovvaptnong o evdiausoa onueia ortav Olvoviar a

repauatikd dsdoucva tou mvaKka

! Xi Yi

1 -1 |0.51
2 —1/25| 1.03
3 1/20 | 0.98
4 1 1.51

Onwg @aivetatl aro Tov IMivaka Kal oG TTOAAEG POPES
urtofetoupe (.X. U =R i otov vopo tou Ohm) ta

6edopEva £XoUV 11a YPAU1KT] OXEOT).
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2 EAdxiota Terpaywva

To povadwko rmoAuwvupo 3°° Babpou rou rapspPalet
ta 6ebopeva eivat

p(x) = 1.007752 — 0.557799x + 0.002248x* + 1.057799x3
[lapampwviag OpwG 1O  IAPANAV®  OXMud,

drarmotwvoupe ot pla eubeia ypapurn I.X. 1
y(x) =05x+1
"tapralel” kaAutepa ota dedopeva tou mivaka.

M1a KaAr) aviPEIOITION autou Tou £100UG TPoBANPATOV
Oa nrav va Ppounpe ) "BeAuom" eubeia n oroia Oa
HITOPOUCE va XPNOIJoroBsl oav pia mpooEyy1oTIK)
OuUVAPTNOnN Of Oro1081)IToTe £vO1AIE00 ONnUElo, akopda

Kal otav autr) 6ev oup@ovel akp1Pwg pe ta dedopeva.

H pébobog 1wv EAaxiotwv Terpaywveov (least
squares) uroAoyiel ) PEATIOT MPOooeyyloTiK) €ubeia
Otav 10 O@AAPA IIPOOCEYYIONG €itvat to abpolopa Twv
TETPAYOVROV TRV 61a@Op®V UETASU TRV TIMWV TG eubsiag
AUTNG KAl T@V AVIIOTOX®V TEPAPATIKOV OeO0UEVGRV

(data).



X. Toitoupag 3

['a va yivel eukoAa katavontr) n pEB0d0G TV EAaXioTtwV
TETPAYROVQV, Denpoupe apXika ta dsdbopeva Tou Imivaka,
KAl T YPAPH1KL] oUvaptnon

y(x)=ax+b
Av e y; mapactrjooUHE TIS TIEPAPATIKES TIIEG OTa X,
i =1,2,3,4 xai pe

y(x;) =ax; +b
TIC AVIIOTOXeEG TIPHEG TIAV® OtV ITPooOloplotea
ITPOOEYYIOTIKT] €UDeia, TOTE TO OPAAPA TNG ITPOCEYYIONG

HITOPEL VA EKPPAOTEL:

4
F(a,b) = ) (i (@-x + b))
i=1

To mpoPAnua avayetatl otov UroAoyiopuo TRV a, b @Wote
10 oAaApa va yivel eAaxioro. H ouvaptnon opdApatog
etvat pia ouvaptnon 6vo petaPAnmwv Ot avaykaieg

ouVvONKeg ya tnv €Aaxiotoroinor eivat:



4 EAdxiota Terpaywva

4
0 0 2
%E(a,b) = %Z(Yi —(a-x;+ b)) =0,
i=

65'17—i?§k +b))? =0
ab (a, )_ab lyl (a Xi ) _
i=

["a 1o ouykekpevo tapadeypa, n e{iowon Tou

O(MPAAPATOG YPA@ETAL:

E(a,b) ={0.51 — (—a + b)}* + {1.03 — (—=0.04a + b)}* +
+{0.98 — (0.05a + b)}? + {1.51 — (a + b)}?

1)

9123 5039a 20041a* 403b ab
— +— + 4b°.

E(a,b) = —
(a,b) 2000 2500 * 10000 50 50

A0 Vv naparnave &§l0mOn OEAAPATOS Ol OUVONKEG

eAaxiotonoinong divouv 1§ MAPAKAT® ECIOWOEIG
—2.0156 + 4.0082a + 0.02b =0
—8.06 + 0.02a+8.h =0
H AUon tou ypappikou ouotpatog sivat:

a~0.497848,b~1.00625



X. Toitoupag 5

Orote n BeAtiotn €ubeia TV EAAXIOTOV TETPAYOVOV Yia

ta 6edopeva tou 1ivaka €ivat 1

y(x) = 0.497848x + 1.00625



6 EAdxiota Terpaywva

[pappikn poogyyion
To yevikO 1poPAnpa mpocappoyng g PeAtiong
euBeiag os €va ouvoldo dedopevav (x;, y;) i = 1,2,..,n e
Vv peBodo eAaxXiotwv TETPAYWV®OV, OUVEITAYETAl TNV

£AAX10TOITO01N 01 TG ITAPACcTAoNg

E(a,b) = ) (= (@~ x +h))?
i=1

Tovto £xet oav ovovenela tTig avayxaieg oovorkeg

aE b _azn:( + b))% =0
aa (a’ )_aa . yl (a xl ) - Y
i=

aE b —ai( +b))*=0
ab (a, )_ab : Vi (a Xi ) —
i=

2 ) (yi—ax;—b)(—x;) =0,
2

2) (i—ax;—b)(-1)=0
2



X. Toitoupag 7

Ot eQlomoelg auTég ATIAOIIOIOLVTAL OTIG AEYOPEVEG KAVOVIKES

e€lowoelg
n n n
ainz + bel- = le-yl-,
=1 =1 =1
n n
a Z X; +nb = z Vi
=1 i=1

To napamnave coompa emAvPEVO MG IPOG a KAt b pag Otvet

n n n
_ nzl=1xlyl — i=1xi i=1yi
_ n 2 n 2 ’
n 2 \n n n
i=1Xi Li=1Yi = Li=1XiYi Zi=1%i

b =




8 EAdxiota Terpaywva

INapaderypa
Alvovtal Ta onueia
i Xi Vi
1 01] 1.2
2 025| 1.51
3 037 17
4 0.5 2
5 05| 2.05
6 08| 25
7 1.02 3
8 1.09] 33
9 124 3.54
10 14| 3.77
ALLLOPPWVOVE TOV TTAPAKATW TIIVAKO
i Xi yi xi*yi Xin2
1 0.1 1.2 0.12 0.01
2 0.25 1.51 0.3775 0.0625
3 0.37 1.7 0.629 0.1369
4 0.5 2 1 0.25
5 0.5 2.05 1.025 0.25
6 0.8 2.5 2 0.64
7 1.02 3 3.06 1.0404
8 1.09 3.3 3.597 1.1881
9 1.24 3.54 4.3896 1.5376
10 1.4 3.77 5.278 1.96
sums 727| 2457 21.4761| 7.0755

KOl

_ 10214671727 2457
T T10.70755 = 7272~

_ 7.0755:24.57 — 214761 7.27
B 10-7.0755 — 7.272

~ 0.989481

Apam (ntovpuevn evbeia etvat y = 2.013568x + 0.989481



